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 پيشگفتار:أ
مجموعه يادداشتهاي ذيل حاصل گزاره نويسي  بخشي از  درسهاي ارائه شده آمار پيشرفته  

           آقاي دكتر  هادي جباري در نيمسال دوم سال تحصيلياستاد ارجمند جناب توسط 
است . اگر چه مطالب ارائه شده توسط ايشان فرا تر از يادداشتهاي ذيل است ،  1392-1391

آزمون فرضيه «مطالب را مي توان تحت عنوان اين رسيد امهات  اما پس از پايان دوره به نظر
اين مجموعه به زبان يك دانشجوي علوم اجتماعي  هرچندتنظيم كرد. » در علوم اجتماعي
مار فاصله دارد . ولي سعي شده است به امهات آز ترمينولوژي دقيق علم نگاشته شده و ا

 70در قالب  در حوزه آزمون فرضيه  ابهامات پژوهشگران در بخشهاي آماري تحقيقاتشان
 بپردازد گزاره اصلي ،
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 فرضيات آماري  در مفاهيم پايه :ب

 

محقق دچار خطا  مي شود.  يعني يكي از  اين دو فرضيه ممكن است به خطا  گاهي در بررسي اين دو فرضيه .1
 رد شود .كه از آن به خطاي نوع اول و خطاي نوع دوم تعبير مي شود .

شود ؛ رد به خطا   H1به خطا رد شود ؛ از آن تعبير به خطاي نوع اول مي شود . و اگر فرضيه  H0اگر فرضيه  .2
 مي شود . از آن تعبير به خطاي نوع دوم 

 نمايش دهند .  βو احتمال خطاي نوع دوم را  احتمال خطاي نوع اول را با  .3
 ـ هردو و همزمان ـ  در آن كم باشد .  آزمون خوب آزموني است كه خطاي نوع اول و دوم .4
 است .  H1و  H0. و آن قدرت تمايز بين فرضيه نمايش  مي دهند  1توان آزمون را با  .5
يعني حداكثر  %5و اين يعني خطاي نوع اول   %5(يا سطح خطا  %95در اصل يعني حداقل  %95سطح اطمينان  .6

 95بار نمونه از همان  جامعه انتخاب كنيم در  100)   و اين به اين معنا است كه اگر با شرايط مساوي  5%
μمورد آن نتيايج تكرار مي شود .  17 18  

 ورد فاصله اي و آزمون فرضيات آبزار داريم : برآورد نقطه اي ، بردر آمار استنباطي ما سه ا .7
stبرآورد نقطه اي در قالب  .8 at i st i cs  است كه مهمترين شاخص آن ميانگين است .  
درصد ميانگين بين  95برآورد فاصله اي چيست؟ با اطمينان  برآورد فاصله اي در قالب فاصله اطمينان است . .9

است . اگر اين فاصله را زيادكنيم يا حد اطمينان را كم نماييم مي توانيم فرضيه را تاييد يا رد  1,1. و 9
 نماييم. 

p-valآزمون فرضيه در قالب  .10 ue  . است 
P-valنكته   .11 ue       راp - نه مقدار  ،مقدار  ترجمه نماييدp 
 راي يك تصميم گيري درست در حوزه آزمون فرضيه احتياج به هر سه شاخص داريم . ب .12
ه متعلق به ن است كين دو مربوط به دوجامعه مستقل باشند متفاوت از ااگرآدو متغير بين  روابط بيان براي .13

 يك جامعه در دو يا چند مقطع زماني باشند
correl واژگانبراي بيان رابطه دو متغير در دو جامعه مستقل  از  .14 at i on و Rel at i on  استفاده مي

كنيم با اين توضيح كه : اگر هدف بيان همبستگي بين دو متغير  ـ بدون درنظر گرفتن تقدم وتاخر باشد بايد 



 ٥ 

correlاز واژه   at i on    ولي اگر قالب اظهاري در شكل تاثير يك متغير بر متغير ديگرباشد؛ بايد از واژه
Rel at i on د .استفاده نمو 

چند  ست بلكه نوسانات يك متغير دريبراي بيان تغيرات دو متغير در دو جامعه وابسته (در اصل دو متغير ن .15
Associمقطع زماني است و بنابراين هبستگي آنها دروني محسوب ميشود. ) از واژگان   at i on   و

Aut ocorrel at i on  .استفاده مي شود 

 

  آماري فرضيات بندي صورت:ج
 مورد استفاده و استناد يك محقق يا از نظر او پذيرفته شده است يا مورد ترديدگزاره هاي  .16
Assumptگزاره هاي پذيرفته شده را پذيره ، فرض يا  .17 i on    . مي نماند 
مار آگزارش گزاره هاي پذيرفته شده  در قالب آمار توصيفي است :توصيف وضعيت موجود ، پس در  .18

 ريم. كه هر كدام كارايي خودش را دارد .ا جدول ، نمودار و شاخص دام توصيفي
Hypotگزاره هاي مورد ترديد  را فرضيه  يا  .19 hesi s  مي نماند . براي كاهش ترديد ، لازم است محقق

ن نكته نيز البته بايد به اياست .   آمار استنباطيفرضيات را  بيازمايد . ارزيابي گزاره هاي مورد ترديد در قالب 
يات آنگاه درآمار استنباطي قرار مي گيرد كه تحليل داده ها بر اساس نمونه باشد . توجه نمود كه آزمون فرض

به عبارت ديگر اگر تمام شماري صورت پذيرفته باشدازمون فرضيات باز هم در قالب آمار توصيفي است و 
 ان هم از طريق مقايسه ميانگين ها 

   هدف اصلي ، پيش بيني وضعيت آينده بر اساس نمونه  است .   .20
 براي آزمون فرضيات گام نخست صورت بندي دقيق فرضيه است . .21
است . در آزمون فرضيه اگر بخواهيم آن را با زبان آماري  H1و  H0صورت بندي فرضيه در قالب فرضيات  .22

 دقيق صورت بندي نماييم . در واقع بايد هر فرضيه را در قالب دو فرضيه منشق نماييم .
23. H0  :    Nul l  Hypot hesi s ضيه صفر يا اوليه يا خنثي ، صورت بندي فرضيه صفر بايد به گونه اي فر 

 باشد كه هيچ تفاوت يا رابطه اي را بيان ندارد. به بيان ديگر داراي معناي ضمني مساوي است . 
24. H1 :  Al t ernat i ve Hypot hesi s  فرضيه مقابل     
 . H1 و H0آزمون آ ماري : در اصل دستورالعملي است براي بررسي دو فرضيه    .25



 
٦ 

رد نمايد . اگر اين تلاش به ثمر  H1را به نفع  H0آنچه محقق بايد انجام دهد آن است كه تلاش نمايد تا  .26
به اين صورت   H0 نيست . مثلا  اگر   H1رد شده است . ولي اين به معناي تاييد  H0رسيد در واقع فرضيه 

است  17است و رد شود . خودش چند حالت دارد يكي اينكه ميانگين بزرگتر  از  17است كه ميانگين برابر 
 H1و گاهي در قالب  H0است. گاهي ادعاي محقق در قالب  17و يك حالت هم اين است كه كوچكتر از 

 است . 
 » .يافتيمدليلي براي رد كردن ن«  كه بگوييم عبارت دقيقتر براي زماني كه فرضيه اي تاييد شود اين است  .27
 د. باش (بالا) ضريب اطمينان مطلوبثانيا  باشد و  (كم )مطلوب  طول اولا  فاصله اطمينان خوب يعني .28
αآزمون مناسب آزموني است كه  .29 و β  هر دو كوچك باشد .   مقادير  
 يعني داراي توان بالا 1 آزمون پرتوان .30
 .را توان آزمون مي نامند 1 .31
 .را ضريب اطمينان مي نامند  1 .32
صدم بيشتر نشود . ب: توان از همه بيشتر  5تجاوز نكند. مثلا از  قاعده پرتوان :الف :  خطاي نوع اول از  .33

 باشد 
داراي بيشترين توان  آزمون پرتوان : آزموني است كه در بين همه آزمونها با سطح خطاي نوع اول  .34

 (كمترين احتمال خطاي نوع دوم ) باشد . 
 آزمون نيست . مگر اينكه حجم نمونه مناسب باشد. خوبي آزمون پرتوان دليلي بر  .35
tآزمونهاي توصيفي احتياج به آزمون  .36 -t est  براساس يك ميزان استاندارد دارد .     
باشد يافته  اگر حجم نمونه كمبودن توزيع پراكندگي نيست .پايين بودن حجم  نمونه الزاما  به معناي غير نرمال  .37

ها قابل تعميم نيست و اگر زياد باشد تفاوت هاي كم در ميانگين ها بزرگ جلوه داده مي شود (به زبان ساده  
سبب پذيرش فرضيه مي شود )مثلا اگر ما دو دسته دانشجوي پسر و دختر داشته باشيم كه در دسته اول ميانگين 

 45دانشجو و در دسته دختران  30باشد .چنانچه حجم نمونه در دسته پسران   17,1و در دسته دوم  17 نمرات
باشد  45000و حجم نمونه دختران  30000دانشجو باشد، فرضيه تاييد نمي شود . ولي اگر حجم نمونه پسران 

 همين تفاوت يك دهم را  آزمون به عنوان تفاوت معنادار نشان مي دهد. 

                                                           
١ MP 
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Shapiبراي بررسي نرمال بودن يك توزيع آزمون نيكويي برازش   .38 ro wi l k   داراي قدرت بيشتري از
one samplآزمون  e kol mogrov  smi rnov   است . روش تفسير اين دو آزمون مانند هم است 

anal اين آزمون را مي توان در مسير ذيل دنبال نمود .  .39 yze/ 
descri pt i ve/expl ore/normal i t y pl ot   

Q-Q Plاين مسير داراي اين حسن است كه  در آن نمودار  .40 ot را مي توان دريافت كه داراي تواني براي   
 در اين نمودار توزيع داده ها پيرامون خط ترسيم شده است .توصيف وضعيت نرماليته متغير است . 

.  باشد» ......نامساوي است «...............آزمونهاي دو دامنه براي مواقعي است صورت بندي فرضيه  به شكل  .41
ر است كوچكت«.................يا به صورت » بزرگتر است «.................ولي اگر صورت بندي فرضيه به صورت 

p-valباشد . نتايج »  ue   كه همانsi gn     نمود. و در هر حال آزمون يك دامنه  2است را بايد تقسيم بر
P-Valن باشد يا دو دامنه در پايان ميزا ue   را بايد با ميزانα  مقايسه نمود . و بايد ازآن كمتر يا مساوي باشد

ل . نكته قابل ذكر آنكه در ازمون تك دامنه اگرفرضيه ما به شكصدم باشد يا بيشتر يا كمتر  5حال مي خواهد 
P-Valمعكوس تاييد شد . بايد مقدار  ue .را ابتدا از يك كم نمود سپس تقسيم بر دو نماييم  

       α    ≤ P-Valueآزمون دو دامنه : رضايت به تحصيلات بستگي دارد                 

 α        ≤ 2 است بيشترازمون تك دامنه مستقيم : هر چه تحصيلات بيشتر باشد رضايت آ

α        ≤ 1    آزمون تك دامنه معكوس : هرچه تحصيلات بيشتر رضايت كمتر است 
2 

 استفاده از آزمونهاي تك دامنه زماني قابل طرح است كه فرضيه از مبناي نظري قوي برخوردار باشد . .42
سبت به تقارن در نآنها نسبت به نرمال بودن توزيع متغير خيلي حساس نيستند . بلكه حساسيت آزمونها برخي  .43

   T-Testتوزيع است . مانند آزمون 
درصد از بيشترين و  5است كه با حذف 2شاخصي رساتر از ميانگين وجود دارد به نام ميانگين پيراسته  .44

كمترين داده ها به محاسبه ميانگين مي پردازد . به اين وسيله ميانگين فارغ از داده هايي كه ايجاد اوريب مي 
Anal .  نماييد دنبال را ذيل مسير منظور اين به. كند حذف مي شود  yze/ descri pt i ve/expl ore  

                                                           
٢ Trimmed Mean    



 ٨ 

T-Testزمون آدر  .45 نمونه باشد . نه  30وقتي مي گوييم حجم نمونه بالا باشد يعني هر دو بالاتر يا مساوي   
 برسد . 30اينكه مجموعا به 

 

 يا تحليل تطبيقي در گروههاي مستقل     گروه محور آزمون فرضيات:د
در براوردحجم نمونه يكي باشد   αبايد با ميزان  α ميزاندر ازمون فرضيات يا مقايسه ميانگين ها، فرض اول:  .46

و  .اگر دو بعدي باشد بايد از تحليل واريانس دوطرفهآن است كه متغير وابسته ما يك بعدي باشد  فرض دوم 
اگر بيش از دو بعد باشد از تحليل واريانس چند طرفه بايد استفاده نمود .فرض سوم آن است كه قصد كنترل 

 متغير ها را نداريم . اگر چنين قصدي داشته باشيم بايد از تحليل كواريانس استفاده نمود روابط بين 
 است مبنا دو اساس بر حالت چهار اين : است حالت 4 يدارا هم از مستقل جامعه دو ميانگين مقايسه آزمون .47

 يواريانسها يرنابراب يا يبرابر دوم و.  است نبودن يا بودن نرمال لحاظ به ياصل متغير توزيع وضعيت ييك كه
 بارتع به.  كند يم مشخص را يپراكندگ عوامل سهم كه است اين در واريانس آناليز فلسفه. است جوامع
 به انسهاواري تفاوت اين آيا چيست؟ يگروه درون واريانس به يگروه ميان  واريانس نسبت  گويد يم ديگر
بر اساس قضيه حد مركزي  وقتي جامعه )  اند نيامده معادله اين در كه(  عوامل ساير يا است ياصل متغير خاطر

واحد افزايش مي يابد توزيع  نمونه به سمت نرمال بودن پيش مي رود .  30بزرگ باشد يعني حجم آن از 
واحد باشد احتياج به بررسي نرمال بودن توزيع نيست  ولي براي نمونه هاي  30بنابراين اگر حجم نمونه بالاي 

Iدر عين حال در آزمون   د لازم است بررسي شود .واح 30زير  ndependent  Sampl es  T Test   
 حوهناگر توزيع دو جامعه نرمال نباشد ولي تفاضل دو جامعه نرمال باشد ، مي توان به حساب نرمال گذاشت . 

 بهره توان يم  مسير چند از  واريانسها ينابرابر يا يبرابر يبررس يبرا يول شد گفته كه بودن نرمال يبررس
Levene st  يا لون  آزمون از ييك:  جست at i st i c دوم و.  نمود استفاده Two-Sampl e 

Kol mogorov-Smi rnov Test  ميزان كه نبريم خاطر از را نكته اين.  است P-Val ue يهردو در 
  بيشتر شرح اما و. باشد صدم پنج يمساو يا بزرگتر بايد آنها

  از تاينصور در باشند برابر يواريانسها  يدارا و  باشد نرمال پاسخ يهامتغير توزيع اگر .47,1
I ndependent  Sampl es  T Test واريانسها  يبرابر پذيرش بر يمبتن كه آن جدول نخست سطر از و 

  است ان يها يخروج جز  لون آزمون .  شود يم استفاده است



 ٩ 

  از ورتاينص در نباشند برابر يواريانسها  يدارا يول  باشد نرمال پاسخ متغير توزيع اگر .47,2
I ndependent  Sampl es  T Test واريانسها  يبرابر پذيرش  عدم بر يمبتن كه آن جدول دوم سطر از و 

 .  شود يم استفاده است
 آزمون از اينصورت در. باشد برابر نيز جامعه واريانس و نباشد نرمال پاسخ متغير توزيع اگر .47,3

Mann-Whi t ney Test يبرابر فرض پيش يدارا  يويتن مان آزمون  ديگر عبارت به  شود يم استفاده 
Two-Sampl آزمون به احتياج  يپراكندگ ميزان يبررس يبرا.  است جامعه دو يپراكندگ e Kol mogorov-

Smi rnov Test آزمون با را آزمون اين كه شود دقت.  دارد وجود صفحه همان در كه است One-Sampl e 
Kol mogorov-Smi rnov Test P-Val ميزان صورت هر در  نگيريم اشتباه    ue يا بزرگتر بايد ان در 

 . باشد صدم پنج يمساو
 از ورتاينص در. نباشد برابر نيز جامعه واريانس يول نباشد نرمال پاسخ متغير توزيع اگر .47,4

 ؛ باشد جامعه دو يپراكندگ ينابرابر از حكايت زمونآ اين نتايج اگر ديگر بيان به.  شود يم استفاده ميانه آزمون
  است ذيل شرح به آن درسآ كه.  نماييم استفاده Median Test  ها ميانه مقايسه آزمون از بايد صورت اين در

Analyze/ nonparametric tests/legacy dialogs/k independent sample T-Test /kruskal wallis H 

 مبنا دو اساس بر حالت چهار اين : است حالت 4 يدارا  نيز هم از مستقل جامعه چند ميانگين مقايسه آزمون .48
 يابرابرن يا يبرابر دوم و.  است نبودن يا بودن نرمال لحاظ به ياصل متغير توزيع وضعيت ييك كه است

 . است جوامع يواريانسها
 يك انسواري آناليز از اينصورت در. باشد برابر نيز جامعه واريانس و باشد نرمال پاسخ متغير توزيع اگر  .48,1

  است ذيل شرح به آن آدرس . شود يم استفاده يپارامتر  طرفه

Analyze/ Compare Mean /One Way ANOVA /Option/ Homogeneity of Variances 

ي آزمون ولچ  يك طرفه  پارامتراگر توزيع متغير پاسخ نرمال باشد ولي واريانس جامعه نيز برابر نباشد .در اينصورت از  .48,2
 استفاده مي شود .

Analyze/ Compare Mean /One Way ANOVA /Option/ Welch 

ك طرفه ي كروسكال واليس اگر توزيع متغير پاسخ نرمال نباشد و واريانس جامعه نيز برابر باشد .در اينصورت از آزمون  .48,3
  پارامتري استفاده مي شود . نانپارامتريك

متغير پاسخ نرمال نباشد و واريانس جامعه نيز برابر نباشد .در اينصورت از آزمون نانپارامتريك ميانه استفاده مي اگر توزيع  .48,4
 شود .

Analyze/ nonparametric tests/legacy dialogs/k independent sample T-Test /Median 
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كواريانس بيانگر هم تغيري ـ در متغير هاي كمي ـ   است و حالت خاصي از  مفهوم كواريانس و واريانس : .49
 آن واريانس نام دارد  

1
1

1
 

2 1
1

2

1
 

 

ر به منظور  بررسي  ميزان تاثير عوامل كيفي روي يك متغير پاسخ كمي با كنترل اثر متغيآناليز كواريانس :  .50
هاي مستقل كمي ديگر به كار مي رود . به اين متغير هاي مستقل كمي ـ كه خود روي متغير پاسخ تاثير داردـ  

covariكوريته  at e   يا ANCOVA ل كواريانس،  يا هم عامل مي گويند . شايان توجه است كه در تحلي
 نرمال بودن متغيرهاي مستقل اهميتي ندارد. 

 ص )(با كنترل متغير هاي مشخ ل : بررسي تاثير روش آموزشي (متغير در سطح سنجش اسمي ) بر روي ميزان يادگيريمثا

 در اين جا ذكر اين نكته حائز اهميت بسيار است كه پاسخ به اين سوال مستلزم استفاده از روش آزمايشي و با :أ
تكنيك همتا سازي است . ولي در همتا سازي اگر تعداد متغير هايي كه لازم است كنترل شود زياد باشد عملا 

 غير ممكن مي شود . بنابراين بايد با كمك تكنيك آناليز كواريانس به كنترل متغير ها بپردازيم.
ل تاثير آن تقل اصلي ـ كه در اصدر آناليز كواريانس متغير هاي مستقل به دو دسته تقسيم مي شوند. متغير مس :ب

را مي خواهيم بسنجيم ـ و در سطح سنجش اسمي است.  را همان متغير مستقل يا فاكتور مي نامند و ساير 
Covariمتغير هاي مستقل را كه در اصل حكم متغير كنترلي را دارند هم عامل يا  at e     مي نامند .  براي

analل نماييد:انجام تحليل كواريانس مسير ذيل را دنبا yze\general  l i near  
model \uni vari at e  
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نجش فاصله اي  در سطح سدو بعدي  هنگامي كه قصد تبيين يك متغير وابسته آناليز واريانس دو طرفه :   .51
به وسيله چند متغير مستقل كه در سطح سنجش  غير فاصله اي باشند( متغير هاي كيفي مانند جنس ، شغل و...) 

 باشيم . مسير ذيل را دنبال نماييد را داشته 

Analyze/ General Linear Model/Univariate  

هنگامي كه قصد تبيين يك متغير وابسته  چند بعدي (بيش از دو بعد)و  در :   طرفه چند واريانس آناليز .52
اي كيفي هسطح سنجش فاصله اي  به وسيله چند متغير مستقل كه در سطح سنجش  غير فاصله اي باشند( متغير 

 مانند جنس ، شغل و...) را داشته باشيم . مسير ذيل را دنبال نماييد 

Analyze/ General Linear Model/Multivariate  

اس تمام متغير هاي بر اسدر آناليز واريانس بايد به اين نكته توجه داشت كه نمونه گيري بايد طبقه اي و  نكته:  .53
دو يا چند  آناليز واريانس«ـ كه عامل نام مي گيرند ـ باشد . اگر اين پيش فرض محقق باشد كيفي يا مستقل 

 مي گويند. در حالت اول ناقصمي گويند و در غير اينصورت آناليز واريانس دو يا چند طرفه » كاملطرفه 
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modelمنطبق بر پيش فرض سيستم است ولي اگر حالت دوم رخ داد بايد بايد درگزينه  رد شويم و گزينه وا  
cust om    را فعال نماييم .  ودرآنجا صرفا متغير هايي كه بر مبناي آن نمونه گيري انجام شده است را وارد

 جعبه مربوطه نماييم. 
 دنمعناداربو زمونهايي هستند كهآزمونهاي تعقيبي آدر بحث مقايسه ميانگين ها ، :   3آزمونهاي تعقيبي .54

 ـ طبقاتزان تفاوت را در درون يم زمون آبررسي مي كنند . به بيان ديگر به صرف اجراي   ـبه صورت دو به دو 
درج در خروجي مننتايج توصيفي   مقايسه ميانگينها و معنا دار بودن تفاوت بين طبقات ، نمي توان بر اساس

انگين ها ييسه ممقاآزمون  زيرا نتايج . با طبقه اي ديگر است تفاوت معنا دارگفت كدام طبقه داراي   آن ،
 اجراي آزمونهاي تعقيبي ضرورت دارد .دار را به صورت كلي بيان مي دارد . لذا معنا وجود يا عدم تفاوت 

داراي ارزش مساوي  تقريبامده است وآآزمونهاي تعقيبي داراي انواع متعددي هستند كه در جعبه مذكور 
 از آنها استفاده نمود . مثلااست . البته به اقتضاي شرايط كار بهتر است از نوعي خاص 

 

                                                           
٣ Post Hoc Tests   
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54,1. LSD  :فرض برابر واريانسهاي بين گروهها است. در علوم اجماعي است و با  تعقيبي  عمومي ترين آزمون ا ي
 امكان مقايسه دو به دو تمام گروهها را فراهم مي نمايد. 

54,2.   Schef f e   وTukey HSD   نيز مانندLSD  ا اين ( البته ب. گروهها استيعني با فرض برابر واريانسهاي بين
تايج يك اگر ن )حساسيت زيادي نسبت به كمترين تفاوتها دارد و آزمون توكي برعكس LSDآزمون  تفاوت كه 

si براي شما اهميت ويژه اي داشت يا مقدارزمون آ g      . مي  ـ مرز پنج صدم قرار داشت  درمثلا ـ مشكوك بود
  حاصل شود.زمون استفاده نمود تا اطمينان بالاتري آتوان از چند 

54,3. Duncan  با فرض برابر واريانسهاي بين گروهها است. امتياز آن اين است كه نياز به نرمال بودن توزيع متغير :
زمون كروسكال واليس قابل استفاده است) امتياز ديگرآن اين است كه چون به مقايسه آندارد . (بنا براين به جاي 

 است . ترزمون نسبتا كمآگروهها نمي پردازد لذا خطاي اين  تمام
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54,4.  Dunnet t : با فرض برابر واريانسهاي بين گروهها است . بيشتر براي مطالعاتي مناسب است كه در قالب  
يا  ن اين است كه گروه گواهآن پيش فرض آاست . كه در  4كنترلگروه آزمون و گروه گواه است . داراي جعبه 

  .نماييم مجدد بايد آن را تنظيمنباشد خر آخرين گروه است . بنابراين اگر گروه آ كنترل

ست بهتر ا اشته باشد ،نددر آزمونهاي مقايسه ميانگينها وقتي بين دو گروه تفاوت معناداري وجود   نكته :
 » از اين حيث مشابهت برقراراست« اين گونه بيان شود كه 

 

 يا تحليل تطبيقي  در گروههاي ثابت تكرار محورآزمون فرضيات :ه

ا ت دردو يا چند مقطع زماني، مكرر اندازه گيري شود اگر يك متغير پاسخ  گيريهاي تكراري: اندازه .55
 براي بررسي تاثير آن عامل ـ كه اصطلاحا؛  مشخصي بر آن تاثير گذار بوده است يا خيرمشخص شود عامل 

درون گروهي است ـ بايد از طرح اندازه هاي تكراري استفاده كنيم. در اين طرح عامل درون گروهي حالت 
خاصي از اندازه هاي تكراري است. و به فراخور نرمال بودن يا نبودن متغير اصلي (پاسخ ) دو حالت اصلي 

(دو بار يا بيش از دو بار) نيز  دو حالت دارد . پس در مجموع مقايسه ميانگينها همچنين  به لحاظ  تكرار دارد 
 در اندازگيريهاي تكراري چهار حالت دارد .

 با دو نوبت تكرار و برخورداري از توزيع نرمال .55,1
Analبه اين منظور اين مسير را دنبال مي كنيم:  .55,2 yze / Compare means  / Pai red sampl es  t -t est با

 تكرار و برخورداري از توزيع  غير نرمال دو نوبت
 مي هاستفاد وابسته جامعه دو هاي آزمون از باشد باشد شده اجرا مقطع دو در ما پاسخ متغير كه صورتي در

Wi ويلكاكسون آزمون آنها ترين عمومي و معروفترين كه.  كنيم l coxon مك آزمون از بين اين در.  است 
McNemar نما    باشد 1و0 قالب در  حالتي ودو اسمي ما اصلي متغير كه كنيم مي استفاده زماني  

 با  بيش از دو نوبت تكرار و برخورداري از توزيع نرمال .55,3

اگر داراي توزيعي نرمال باشندو تعدا تكرار ها  بيشتر از دو متغير باشد                          
استفاده خواهيم نمود  كه از آن به تحليل واريانس   General Linear Model  / Repeated Measureاز 

                                                           
٤ control category 
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 زماني مقطع)  ات دو از بيش( چند در كمي پاسخ متغير يك اگرتعبير مي شود. اما توضيح بيشتر :   درون گروهي
 هاي هانداز طرح از بايد ـ است گروهي درون اصطلاحا كه ـ عامل آن تاثير بررسي براي.  شود گيري اندازه مكرر

 بردار اگر.  است تكراري هاي اندازه از خاصي حالت گروهي درون عامل طرح اين در. كنيم استفاده تكراري
 يك با تكراري هاي اندازه طرح از حاصل هاي داده تحليل براي باشد متغير  k نرمال توزيع داراي وابسته متغير
 معنا ناي به اين و.  كنيم مي استفاده پارامتريك تكراري هاي اندازه طرح آناليز از سطحي  k گروهي درون عامل
 نيست پذير امكان   Spss محيط در مذكور بردار محاسبه.  باشد نرمال توزيعي داراي بايد متغيره سه بردار كه است

.  كنيم يم بررسي را آن بودن نرمال وضعيت يك به يك صورت به را مذكور وابسته هاي متغير  تسامح به ولذا. 
 هاي درخروجي . باشد نرمال توزيعي مذكور زماني مقاطع تمام در اصلي متغير توزيع كه است لازم ديگر بيان به

Subjects -Within  ابتدا در Spss خروجي.   باشد دار معنا 5كرويت فرض كه نمود دقت بايد شده گرفته درنظر

Factors است دهش گيري اندازه مختلف مراحل در كه است وابسته متغير همان از حكايت كه كند مي معرفي را 
 متغير آن از حكايت اصل در كه پردازد مي Between-Subjects Factors معرفي و ارائه به آن از پس. 

 سيستم ديگر خروجي.  گردد مي ارائه افزار نرم توسط بيشتري تفكيكي هاي خروجي آن اساس بر كه است كيفي
 يا بودن دار معنا اصل در كه است Effect و Multivariate Tests  است سيستم اصلي خروجي اصل در كه

 كه است اين ديگر كرذ قابل نكته. است كيفي متغير گرفتن نظر در با و نظرگرفتن در بدون تغييرات متغير نبودن
 استفاده  Bonferroni آزمون از كه است اين بهتر  Optionدر قسمت  گروهي درون تاثيرات بررسي براي
 دوي به دو تفاوتهاي تا كنيم مي استفاده  Post hoc tests گزينه از گروهي ميان تاثيرات بررسي وبراي. شود
 متغير مقولات عدادت كه باشيم داشته توجه نكته اين به البته.  نماييم ملاحظه نظر مورد كيفي متغير اساس بر را آنها
  باشد بيشتر يا سه بايد كيفي

 با بيش از  دو نوبت تكرار و برخورداري از توزيع غير  نرمال .55,4

  NPar Tests پارامتريك غير آزمونهاي از بودن نرمال غير صورت در و باشد متغير دو از بيشتر  ها تكرار تعدا اگر
 درون( تكراري هاي اندازه با اي رتبه واريانس تحليل به  آن از كه.   نمود خواهيم استفاده) من فريد آزمون مانند(

  بردار يا) باشد اسمي يا اي ازرتبه اعم  اي رتبه كيفي( نباشد كمي پاسخ متغير كه صورتي در. شود مي تعبير) گروهي
y من فريد آزمون از وابسته جامعه چند ميانه مقايسه براي بايد. نباشد متغيره چند نرمال توزيع داراي Friedman  

                                                           
٥ Sphericity   Assumed   
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 هنگامي آن و است من فريد آزمون از خاصي حالت  Cochran Test  كوكران آزمون ميان اين در .نماييم استفاده
  باشد 1 و 0 و اي مقوله دو ما اصلي متغير كه است

 متغير ها دوگانه  همبستگي يامتغير محور  فرضيات آزمون:و

براي بررسي هبستگي بين دو متغير از نمودار اسكترگراف به آدرس ذيل مي توان استفاده  لحاظ توصيفي ، به .56
 نمود. 

graph//legacy dialog /scatter graph 
 ولي .را تا حد خوبي نشان مي دهد ) خطي يا غير خطي بودن نوع رابطه ( اين نمودار ها وجود رابطه ، جهت رابطه و 

(بخوانيم رو)    ρبراي پيدا نمودن شدت همبستگي احتياج به ضريب همبستگي داريم . ضريب همبستگي جامعه را با 
 نمايش مي دهند .  rو ضريب همبستگي نمونه را با  
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ضريب   شرايط هانوع متغير
 نمادهمبستگي

 2 پيرسون داراي توزيع نرمال باشند فاصله اي  و  هردو متغير  كمي ـ كمي 
درصورت معناداربودن  آناليز واريانس  و براي محاسبه شدت  كيفي ـ كمي

همبستگي  (بديهي است  متغير كيفي  در سطح سنجش اسمي 
 است)

 Eta اتا

تغير ماينكه  درصورت غير نرمال بودن توزيع متغير  كمي يا   كمي ـ كيفي 
 2 اسپيرمن باشد  رتبه) 7كيفي با رتبه بالا ( داراي حداقل 

 2 اسپيرمن رتبه باشد ) 7متغير كيفي با رتبه بالا ( داراي حداقل  كيفي ـ كيفي
كندال  )رتبه 7الي  3( پايينمتغير كيفي با رتبه  كيفي ـ كيفي

 تاو

 
Kendall's tau-b 

 
البته به اين نكته بايد  )رتبه 7الي  3( پايينمتغير كيفي با رتبه  كيفي ـ كيفي

 گاما توجه داشت كه ضريب گاما داراي اثر بزرگنمايي است 
 

Gamma γ 
  كرامر متغير كيفي  غير رتبه اي (در سطح سنجش اسمي ) كيفي ـ كيفي
  لامبدا (در سطح سنجش اسمي )متغير كيفي  غير رتبه اي  كيفي ـ كيفي
 φ في متغير كيفي  غير رتبه اي (در سطح سنجش اسمي ) كيفي ـ كيفي
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 آزمون فرضيات مدل محور يا تحليل رگرسيون  :ز

اگر بخواهيم مقادير يك متغير را از روي چند متغير ديگر پيش بيني نماييم . يكي از روشهاي برآورد ،استفاده  .57
 از تحليل رگرسيون است . 

يل در تحل نوعي رگرسيون است كه يك متغير مستقل و يك متغير وابسته دارد . 6ساده يخط رگرسيون .58
spssر به اين نكته بايد دقت داشت پيش فرض رگرسيون قبل از اجراي داده ها بر روي نرم افزا اين است   

كه اگر پاسخگويي حتي براي يك متغير داده مفقوده داشته باشد ؛ آن  پاسخگو حذف مي شود . بنابراين 
 بازسازي داده هاي مفقوده ـ به ويژه اگر تعداد كل مشاهدات كم باشد ـ از اهميت شاياني برخوردار است . 
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نوع غالب تحليلهاي رگرسيون از اين نوع است و ان  رگرسيوني است كه مجموعه اي از   7چندگانه يخط رگرسيون
 متغير هاي  مستقل و يك متغير وابسته دارد.

 اهداف تحليل رگرسيون : .59
 تعين اثر متغير هاي كمي بر روي يك متغير وابسته كمي  )1
 پيش بيني متغير وابسته كمي بر اساس متغير هاي مستقل كمي  )2
كي از مسائل مهم در رگرسيون خطي چند گانه يافتن زير مجموعه اي از متغير هاي مستقل است كه نقش ي .60

مهمي در پيش بيني  متغير وابسته دارند . يكي از بهترين روش ها ،روش جستجوي اتومات است. در اين روش 
ند مي شوند و بر اساس چـ كه در واقع به دنبال ساختن مدل هستيم ـ كليه مدلهاي رگرسيون ممكن برازش 

 معيار ، بهترين مدل رگرسيون انتخاب مي شود. 
 براي انجام تحليل رگرسيونپيش فرض هاي لازم  .61
 .باشند يكم ها متغير )1
 .باشد مشخص مستقل و وابسته متغير )2
يل سوال : يعني تحل.( به عبارت ديگر تمام شماري نباشد) باشد موجود جامعه از ساده يتصادف نمونه يك )3

 رگرسيون پيش فرض ان اين است كه نمونه گيري تحقيق خوشه اي و يا طبقه اي نباشد؟ 
 مدل رگرسيون برآورد شده از روي نمونه براي جامعه معتبر باشد .(معناداربودن تحليل واريانس )4

 )  spssدرخروجي
سب باقيمانده ها بر حترسيم نمودار  روش ترين ساده يا نخست روش شناسايي راه. باشد خط شيب يدارا مدل )5

ين معني كه چنانچه بين مقادير پيش بيني شده و مقادير باقيمانده استاندارد ه امقادير پيش بيني شده است. ب
شده، الگو يا رابطه مشخصي وجود نداشته باشد، مي توان به وجود رابطه خطي بين متغيرهاي مستقل و وابسته 

Graph/scatار پراكنش (از طريق دستور ترسيم نمود دوم شناسايي روشاطمينان داشت. t erpl ot (
باقيمانده ها بر حسب يكايك متغيرهاي مستقل وارد شده در معادله است. چنانچه بين متغيرهاي مستقل و 

در عمليات رگرسيون اعتماد كرد. ،پيشفرض  اين  باقيمانده ها رابطه اي مشاهده نشود، مي توان به رعايت
متغير باقيمانده استاندارد  saveلازم به ذكر است كه براي انجام اين دستور، ابتدا بايد با كليك بر روي دستور 

 . و سپس مراحل فوق الذكر را انجام نمود. شده يا خام را به انتهاي فايل داده ها اضافه نمود
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٢٠ 

 باشد صفر خطاها، ميانگين )6
Durbiاستفاده از آماره    شناسايي راه.باشند يا مستقل  همبسته ودناخ  خطاها، )7 n-Wat son   است. اين

 1,5حالت مطلوب آن  بين (Heung & Gu, 2012, p. 1173)قابل پذيرش است .  3الي  1شاخص در بازه 
 است  2باشد .و حالت ايده ال آن  2,5الي 

plاينكه وارد قسمت   نخست راه شناسايي راه باشند ثابت واريانس  يدارا خطاها، )8 ot شد و در انجا    
zpred   را در قسمتx   وzresi du   را در قسمت y  وارد نماييم . خروجي حاصل در صورتي كه شكل

 ست كه ين اا  دومشناسايي   راه. قيف نداشته باشد به اين معنا است كه خطاها داراي واريانس ثابت هستند 
prediدر قسمت وارد ميشويم    saveدر قسمت  ct  val ues stگزينه    andardi zed   را انتخاب

مي نماييم .اين سبب مي شود كه در پايان فايل داده ها يك متغير جديد ايجاد مي شود. مي توان درقسمت 
graph   گزينهscat t er  pl ot د حكايت از آن دارد كه را انتخاب نمود . آنجا نيز اگر قيفي شكل نباش  

 پيش فرض ثابت بودن خطاي واريانس ها، محقق شده است . 
pl وارد قسمت  شناسايي راه باشد نرمال خطاها توزيع )9 ot مي شويم و در كادر مستطيلي پايين گزينه   

Hi st ogram   و نيز گزينهNormal  probabi l i t y pl ot  نماييم يم انتخاب را  . 
ي كامل يعني هم خط.باشند نداشته يخط هم يتوزيع  مستقل يمتغيرها بايد باشد گانه چند رگرسيون اگرمدل )10

گر به در سنجش رضايت شغلي ا از هم خطي :  يكي دقيقا رابطه خطي با متغيرهاي مستقل داشته باشد. مثال 
كي از ابعاد رضايت ياشتباه يكي از ابعاد رضايت شغلي را به عنوان متغير مستقل در نظر بگيريم ؛ در اينصورت  

 اندازه اخصيش توسط مستقل متغيرهاي بين خطي رابطه قدرت«شناسايي راه .پيدا مي نمايد رابطه با رضايت 
 متغير آن پراكندگي از نسبتي8تولرانس مستقل، متغير هر براي. شود مي ناميده تولرانس كه شود مي گيري
 بين مقدار ناي. شود نمي توجيه مدل در موجود مستقل متغيرهاي ساير با متغير آن خطي رابطه توسط كه است
 زا كوچكي بخش مستقل متغير يك در كه است معني ينه اب 1 به نزديك مقدار. است نوسان در 1 تا صفر

 يك كه است يمعن اين به صفر به نزديك مقدار. شود مي توجيه مستقل متغيرهاي ساير توسط آن پراكندگي
 تركمش خطي رابطه داراي ها داده اين. است مستقل متغيرهاي ساير از خطي تركيب يك باريتق متغير

 ).SPSS11، 516 اصغري، و فتوحي( »هستند 9چندگانه
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مي باشد و تفسير آن به اين صورت است كه اگر متغير  ]0 -1[براي هر متغير در بازهء  Toleranceآمارهء  
ل را را متغير وابسته فرض كنيم و ساير متغيرهاي مستق -كه در واقع يكي از متغيرهاي مستقل مدل است-مفروض 

 يكه در واقع ميزان تبيين آن متغير به وسيله ساير متغيرها-آن متغير  2Rمتغيرهاي پيش بيني كنندهء او بدانيم؛ ميزان 
 مربوط به آن متغير بدست مي آيد. Toleranceكم نماييم ميزان » 1«را از عدد  -مستقل است

گردد.     = 1Tolerance و مقدار  2R  =0در حالت ايده آل بايد   = 2R – 1Toleranceبه عبارت ديگر  
تر شود؛ نشان از استقلال نزديك» 1«به عدد    Toleranceليكن در عمل اين امر غير ممكن است. اما هر قدر ميزان 

شاخص  .در مجموع تولرانس اگر بزرگتر از يك دهم  باشد قابل پذيرش است بيشتر متغيرهاي مستقل است. 
١است .كه ميزان آن عكس تولرانس است :   VIFديگر در همين زمينه شاخص    

 مفهوم خطا  .62

 براورد شده ازروي معادله  Yواقعي و   yنمايش مي دهند عبارت است از تفاضل بين  eرا با آن خطا يا مانده ها كه 

ثابت ميشود كه مجموع خطاها معادل صفر است .(زيرا مقادير مثبت و منفي هم را خنثي ميكنند)بنابراين به لحاظ رياضي 
معمولا  ذا لينيمم محاسبه نماييم. .براي بررسي ميزان خطا و مي نيمم نمودن آن بايد مجموع مربعات خطا را به شكل م

 از روش كمترين مي نيمم خطاها استفاده مي شود. 

2Adj با   2R تفاوت  .63 usted R  

 براي؛ با افزايش متغيرهاي مستقل افزايش مي يابد    2R دراين است كه چون ميزان    2Adjusted R با   2R تفاوت 
كه دراصل مستقل از تعداد متغيرهاي  2Adjusted Rمقايسه چند مدل با تعداد متغيرهاي مستقل متفاوت از ميزان  

 مستقل است استفاده مي نماييم.

در مقايسه دو مدل ، مدلي بهتر است كه با تعداد متغيرهاي مستقل كمتري متغير وابسته را تبيين نمايد.و در ضمن خطاي 
 ورد هم كمتر باشد .استاندارد برآ

 :  مدل بهترين تعيين  يها معيار .64
 )كمتر است . Pتعدا پارامتر ها  يا متغير ها ( )1
 نزديكتر است . 1به 10ضريب تعيين تصحيح شده )2

                                                           
١٠ Adjusted R٢ 
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3( P    ͠    CP  ي در مهم متغير  تاثير   كاهشو به اين معنا است كه يك مدل خوب مدلي است اضافه شدن يا
2R   نداشته باشد 

spss(در .: هرقدر كوچكتر باشد ؛ بهتر است 11آكائيكشاخص  )4  قابل سنجش نيست )   
BIشاخص  )5 C  هرقدر كوچكتر باشد ، بهتر است . (درspss  قابل سنجش نيست )   
واحد  1م نمونه به اندازه حج شدن كمبر اين اساس مدلي خوب است كه با افزوده شدن يا  PRESSشاخص  )6

spss(در  آن ايجاد نشود.  2Rتغييري در  قابل سنجش نيست )   
 خطاي استاندارد برآورد: هرقدر كوچكتر باشد ، بهتر است .  )7

 جستجوي گام به گام هاي   تكنيك .65
ج به تدريـ و سپس در هر مرحله شوند. در اين تكنيك ابتدا همه متغير ها وارد مي :     Back wardپسرو يا  

 بهترين مدل است . ، خرين مدل تكنيك آدر اين حذف مي كند. .  ـ و از ضعيف ترين متغير
:  بر خلاف روش قبل ، در اين تكنيك متغير ها به تدريج و بر حسب اهميت از قويترين  Forwardپيشرو يا  

 متغير وارد مدل مي شوند.
St قدم به قدم  ep wi se . تركيب اولي و دومي است 
سرو پنيك درمطالعات اجتماعي عموما در مجموع مي توان گفت از بين تكنيك هاي مختلف مناسبترين تك 

 است     Back wardيا 

 اعتبار يابي مدل 

: به اين منظور لازم است  ضرايب بتاي مدل را با مباني نظري و تجارب پژوهشي ديگران اعتبار يابي نظري .66
 تطبيق دهيم . هرقدر هماهنگ تر بود نشانه آن است كه اعتبار نظري مدل بهتر است .

كه ـ ه نخست دستبا اين توضيح كه اعتبار يابي آماري : به اين منظور داده ها را به دو دسته تقسيم مي كنيم .  .67
درصد داده  20كه ـ ست . و دسته دوم اداده هاي مربوط به مدل سازي  ـ درصد داده ها را تشكيل مي دهد  80

ده لازم است دا ،ماري مدلآ. براي اعتبار يابي داده هاي مربوط به  اعتبار سازي است  ـ ها را تشكيل مي دهد 
درصدي قرار داد.  به اين  80درصدي بخش اعتبار سازي را در مدل ساخته شده بر اساس داده هاي  20هاي 

. به اين ترتيب در پايان فايل داده ها  متغير  12كه به مثابه يك تابع است ـ بسازيم منظور بايد مدل مذكور را ـ
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 استفاده نمود  computeبراي اين منظور مي توان از فرمان ١٢ 
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پيش بيني شده بر اساس مدل است . سپس لازم است ميزان  Yشود كه در اصل مقدارجديدي ايجاد مي 
بيشتر  ماري مدلآواقعي را محاسبه نمود . هرقدر اين همبستگي بيشتر باشد اعتبار  yمشاهده شده با  Y هبستگي

ي پژوهش درصد از مدل نبايد در اصل از حجم نمونه واقع 20است . نكته قابل ذكر اين است كه كاهش حجم 
درصد بايد نمونه اي متمم و جداگانه باشد.( هرچند  20كسر گردد. به عبارت ديگر و به لحاظ تئوريك اين 

اين عمل به شكل ناب آن تقريبا غير ممكن است و مستلزم هزينه اضافي براي پروژه است . بنابراين در عمل  
 از همان حجم نمونه اصلي كسر مي شود.)

 رگرسيون معمولي معادله  متغير مستقل كيفي در  نحوه ورود .68

 : اگر متغير كيفي دو سطحي باشد . با تعريف متغير نشانگر (صفر و يك ) كمي شده و به معادله اضافه ميشود.الف 

  رتبه اي و غير رتبه اياگر متغير كيفي چند سطحي باشد خود دو حالت دارد .  ب:

 سطح ، متغير نشانگر يا تصنعي  ايجاد نماييم. K-1بايد به تعداد  غير رتبه ايدر حالت 

نتيجه دو قرار داد .و در مبنا را بيكارمثلا اگر متغير شغل، سه مقوله اي باشد و شامل بيكار ، آزاد و كارمند ،مي توان 
شاغل و آن هنگامي است كه مورد ما   1متغير ايجاد نمود . يك متغير شاغل با كار آزاد است كه دو مقوله دارد يكي 

 . شاغل و با كار آزاد نباشدوديگري صفر  و آن هنگامي است كه مورد ما  و با كار آزاد باشد

شاغل و كارمند و آن حالتي است كه  1آن نيز دو حالت دارد . يكي متغير دوم ما هم شاغل با كار كارمندي است و 
 .  شاغل و كارمند نباشدو حالت دوم صفر است و آن حالتي است كه  باشد

باشد بايد به صورت متقارن كدگذاري شود . مثلا اگر رضايت و در سه مقوله  كم ،  كيفي و رتبه اياما اگر متغير ما 
 )  كد گذاري نماييم.1+زيادبا كد ( )0متوسط  با كد ( )1-صورت : كم با كد (متوسط و زياد است بايد به 

 رگرسيون معمولي معادله  كيفي در وابسته متغير  نحوه ورود .69

 چند حالت براي اين منظور قابل تصور است:

اشد ب در حالتي كه متغير وابسته كيفي باشد و تعداد متغير هاي مستقل يكي باشد وآن متغير مستقل هم كيفي 
 و نياز به پيش بيني نداشته باشيم در اين صورت نياز به تحليل رگرسيون نداريم.
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 در :الف است همقول دو داراي كه انتخاباتي كنش وابسته متغيررابطه بين جنسيت و كنش انتخاباتي :  :مثال
 متغير مستقل جنس با دو مقوله مرد و زن و كنم نمي شركت انتخابات در: ب كنم مي شركت انتخابات

: در اينجا احتياج به تحليل رگرسيون نداريم.براي بررسي رابطه جنسيت و كنش انتخاباتي مي توان از آزمون كي دو 
 و وي كرامر يا لامدا  استفاده مي كنيم. 

تقل هم كمي باشد ير مسدر حالتي كه متغير وابسته كيفي باشد و تعداد متغير هاي مستقل يكي باشد وآن متغ 
 در اين صورت نياز به تحليل رگرسيون داريم.

: الف است مقوله دو داراي كه انتخاباتي كنش وابسته متغير،رابطه بين رضايت اجتماعي و كنش انتخاباتي  :مثال 
 احتياج ينجاا در  اجتماعي رضايت: مستقل متغير كنم نمي شركت انتخابات در: ب كنم مي شركت انتخابات در
 . است باينري لجستيك نوع از رگرسيون نوع.  داريم رگرسيون تحليل به

در حالتي كه متغير وابسته كيفي باشد و تعداد متغير هاي مستقل چند تا باشند وآنها (يعني متغيرهاي مستقل )  
 اعم از اينكه كمي يا كيفي باشند در اين صورت نياز به تحليل رگرسيون داريم.

 وابسته متغير ؛ بين مجموعه متغير هاي مستقل ( رضايت اجتماعي ، جنسيت و...)  و كنش انتخاباتي رابطه :مثال 
 كنم مين شركت انتخابات در: ب كنم مي شركت انتخابات در الف است مقوله دو داراي كه انتخاباتي كنش
 . داريم رگرسيون تحليل به احتياج اينجا در......  و جنسيت و  اجتماعي رضايت: مستقل متغير

رسيون رتبه اي از رگاگر متغير وابسته  در سطح سنجش رتبه اي باشد  لجستيك:و رتبه اي  رگرسيون  .70
 .استفاده مي شود 

ن لجستيك  از رگرسيو (و تحقيق از نوع غير آزمايشي باشد ) اگر متغير وابسته  در سطح سنجش اسمي  باشد 
Biگرمتغير وابسته دو مقوله اي باشداز  استفاده مي شود با اين توضيح كه ، ا nary l ogi st i c  واگر چند

Mul  مقوله اي باشد t i  nomi nal  l ogi st i c .استفاده مي شود 
اگر متغير وابسته  در سطح سنجش اسمي  باشد (و تحقيق از نوع آزمايشي باشد ) از رگرسيون پروبيت استفاده  

  مي شود 
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stگام (ن در رگرسيون لجستيك بايد به سراغ آخري  ep(    رفت . در اين گام چندين جدول داريم كه
Clمهمترين انها دو جدول است يكي جدول  assi f i cat i on Tabl e    كه در آن شاخصOveral l  

Percent age لمي آيد . و ديگري جدو Vari abl es  i n t he Equat i on  

 

 


